

关于对区八届人大四次会议代表建议第 20240189号《关于在数字经济背景下 保障福田区数据安全的建议》 情况答复的函

尊敬的塞夫等代表：

《关于在数字经济背景下保障福田区数据安全的建议》（第20240189号）已收悉，非常感谢代表对我区数据安全工作的关心与支持，您所反映的问题和提出的建议对我区工作具有重要参考价值。我局高度重视，经与区公安分局、区司法局会商，现结合我区实际工作答复如下：

一、建议落实情况

（一）关于加强数据安全教育和培训

在加强数据安全教育方面，我区多渠道强化群众的数据安全教育，提升群众数据安全意识。在培训数据安全专业人才方面，我区目前已建立完善的数据安全人员队伍，并不断提升队伍成员的数据安全业务水平。一是我区通过“线上+线下”相结合的形式，强化面向群众的数据安全教育。在线上板块，我区通过在i福田、福田区政府在线等新媒体与政府网站发布数据安全科普文的形式，加强线上宣传。在线下板块，我区依托e站通打造了数据要素宣传展区，其中设立了数据安全科普专区，通过科普视频的形式讲解数据安全案例，宣传数据安全意识的重要性。二是我区目前已建立了完善的数据安全专业队伍。我区出台《福田区首席数据官管理

办法》，该办法明确了每个政务单位需设立首席数据官，首席数据官负责推动数据运营机构建设，组织开展数据技能与安全培训工作，建立行业数据专家库与人才库，促进我区政务单位建成数据安全队伍体系。根据该办法，我区各政务单位均已成立以首席数据官为领导、数据专员为专业技术人才的数据安全队伍。同时我区每年均定期组织开展数据安全培训活动，强化数据安全队伍的业务能力。2024年我区已开展2场面向全区的数据安全培训活动，强化了我区专业人员的数据安全管理、数据安全分类分级的能力。

（二）关于建立严格的数据安全政策法规

我区目前已建立严格的福田区数据安全政策，同时严格执行国家、省、市的数据安全法规。一是我区根据省、市相关文件要求，结合数据安全工作实际需求，规划区数据安全管理体系，内含12份数据安全制度文件，内容覆盖数据分类分级、数据安全风险监测、数据脱敏、数据加密、数据接口安全、数据安全审计等关键管控环节。现阶段已印发《福田区公共数据分类分级管理办法》《福田区数字政府数据安全风险监测管理指南》《福田区数字政府数据脱敏管理指引》等10份制度文件，建立了以分类分级保护为核心理念的数据安全管理体系。为进一步明确区数据安全管理组织架构、压实数据安全管理责任要求筑牢基石。二是经与区司法局沟通，目前区司法局暂无设立数据安全相关法规的职能，但国家、省、市等上级部门已建立完整的数据安全法规，如：《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》

《广东省公共数据管理办法》《深圳经济特区数据条例》我区严格遵照上级部门的数据安全法规体系，保证我区数据相关工作合法合规。

（三）关于应用最新的安全技术和工具

我区目前已应用最新的数据安全技术，建立了完善的数据安全技术体系。我区根据省、市相关文件要求，结合福田区政务系统实际情况，建设以数据安全管理平台为核心，以多种数据安全技术能力（包括数据分类分级、数据安全审计、数据加密与脱敏）为能力基座的全维度数据安全技术体系，实现公共数据安全的态势感知和预警监测工作，做到事前预警、事中研判处置通报、事后复盘审计闭环处置，从整体上保障福田区政务服务数据管理局各业务系统数据全生命周期安全。

（四）关于建立数据使用规范

我区目前已起草《福田区数字政府网络安全和数据安全管理办办法》，该办法进一步明确了数据的使用范围、方法，同时强调了个人信息保护的重要性。在原有基础上，进一步规范了我区政府单位对于的数据的收集与使用。

同时，我区企业严格落实《中华人民共和国网络安全法》第四十二条规定（网络运营者应当依法保护收集、使用个人信息的合法性、正当性，明示收集、使用信息的目的、方式和范围，征得个人同意，不得违反所收集信息的目的、方式和范围收集、使用个人信息；未征得同意，不得收集、使用、加工个人信息）。保证了企业在收集、使用个

人信息时合法合规。

二、下一步工作计划

(一) 健全数据安全制度

继续健全数据安全制度体系，积极推动《福田区数字政府网络安全和数据安全管理办办法》正式出台，进一步明确信息资产管理、项目建设管理、信息资产运行与维护等网络与数据安全规范，细化数据处理活动、数据全生命周期等防护要求，并督促制度落地实施。

(二) 强化区数据安全队伍培训

进一步强化数据安全队伍培训，全年面向全区党政机关、事业单位开展至少 6 次网络安全专题培训，强化各级领导和工作人员、第三方供应商的安全防护意识，提升队伍安全意识。

(三) 强化我区数据安全意识教育

继续利用新媒体、政府网站加强网络与数据安全的宣传。同时积极协同企业服务中心、区教育局等行业部门，通过录制数据安全培训视频等模式，对企业、学校开展数据安全意识培训，强化我区企业、学校人员的数据安全意识。

专此回复。

(此页无正文)

深圳市福田区政务服务和数据管理局

2024年6月3日